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Претнлата шал.е се у пла- 
1,1'ним ннсмима нсносрСдно 
адмнниетраццЈи »Гласа Цр 
ногорца на Цетин.е, а 'ожс 
рр и картом унутницом на 
попггу У Котор. ДоПИРН 11111- 
л,у се уредништву. Руко- 
ниси се ие враћају.

Ј 11 с т 3 1 II 0 Ј II Т II К II ћ’ Н> И Ж Е В II 0 С Т. За оглаее нлаћа се до 
реда 5 новчиКа. За веће * 
на дуж вријене ман.е.

СЈЈЖБЕНИ ДИО.
0 ИЗВОЗУ НАШЕ СТОКЕ У ФРАНЦУСИУ.

Влада ђБеговог Височанства, 
имајући у најживљој бризи економ- 
ски раавитак наше вемље, у колико 
се стара да вемаљске проивводе ум- 
ножи, умногостручи и х облагородн, 
у толико хита да им пронаЈ^' нај- 
пробитачније купце и нотрошаче у 
иностранству. У тој бриви, Клада је 
ступила у преговоре с ФранцускоМ 
Владом, да издје.јствује пробитачан 
начин увозу^ у ФраЦцуску наро- 
чито наше- ситне ст*оке (Јеа тоиСопз). 
У овом послу Кн>. Влада имала је 
велике тешкоће да савлада. Њој је 
иотребито било да увјери Француску 
Владу о потпуности санитарних мје- 
ра и строгости извршиваша свију 
оних правила, које цивилизоване 
земље једна од друге захтјевају, 
у међусобном саобраћају. Увјерити 
Француску Владу о тачном вртен.у 
ових строгих изискивања, Кн>. Влади 
билојетимтежс.у колико граничимо с 
отоманским царством, из којег је 
забран.ен, не само увоз у Францу- 
ску, пего и проноз (трансит) за друге 
вемљс сваке ирсте говеди (гасе ћоуше), 
еитце стоке (гоуше) и других ирежи- 
кара (гппппапЕа).

Благодарећи нашнм строгим са- 
нитарним мјерама у унутрашн.ости 
и у саобраћнју с Туреком. инеумор- 
иом настојавању Књ. Владе, Фран- 
цуска Влада склонила се донуетити 
гвоз црцогорске стоке, ПОД услонима, 
који се, иоради зиања и кладања 
иашич трговцима, овим објављују и 
објашњакају. --

Сваки црногорски трговац, који 
намјерава да увезе у Француеку 
нагаг домаћу стоку ил говсд. ду- 
жан је нзвадиги од санитарис кла- 
сти црногорске онога мјеета из којег 
се крсће, онјсрсњс (цертификат) да 
није било на три мјесеца раније, 
ннти да има у доба ношнљан.а. ни- 
ти говеђе кугс, (резЕе ћохчие), питн

болести у ситној стоци зваке брјгообе, 
нити пак ма какве приљенчиве дру- 
ге болести.

I реба се снабдјети увјерењем са- 
нитарне власти пристаништа нашег 
приморја или аустријских пристани- 
шта, гдје се укрцава у бродове или 
нароороде, да је стока или говеда 
подвргнута строгом прегледу и да 
је све нађено у повољном стању 
здравља.

Санитарна увјерења треба да 
означе врсту, каквоћу и бцј^стоке 
или говеди, као и мјесто окле до.Таве 
и мјесто у Француској у'које се ши\ 
љу. Ска пак санитарна увјерења 
трсба да су виђена, одобрена и 
потврђена у овдашњем француском 
носланетву; јер без тога неће се при- 
мит у Францгску.

Ова увјерења важе еамо за 
трц неђеље од дана кад су из- 
дана. Она се имају предати, 
чим се ступи на француско зем- 
Љиште, лрвој царинарској погЈханич- 
ној власти, до крје се дође.

Чим наша стока ступи на гра- 
ннцу Француске биће подвргнута 
санитарном строгом ирегледу па. ако 
је у којсм пристаништу, чим се ис- 
герца има бити заклана у првој кла- 
ници, најближој граници. Ако јс пак 
унућена жељезницом, прегледа се у 
вагонима, па се шиље у опредје. 1>е- 
но мјесто. без пребацања, тако да 
не емнје уз нут нигђе дотаћи фран- 
цуско земљиште. Истом ,чим при- 
спије V мјесто оп,Х7Џел>ења, има ее 
одма ена поклати.

Коже иски, други отцаци, осим 
чнстог мееа, <>д наше етоке на оки 
начин увезсне у Францусву, имају 
се бнл<> упиштити, било дезинфекци- 
јонисати, одма поеднје клања.

Наша стока и говсда, нсмогући 
бити друкчије извожсна нз наше 
зеил>е, осим бродовима или па,м)бро- 
дима, несмнју у пугу таћи турско 
земљиште, ннти Малту. нити обалу 
африканогу. кад би их морска еида

принудила утећи у које пристаниште. 
Самим пак тим што би се по нужди 
морало утећи у пристаниште ових 
земаља, кад земљиште не би такнуто 
било. сматраће се као да нијесу ши- 
роко море ни остављали.

Нашим трговцима препоручује 
се и наређује, да се имају строго 
придржавати горе изложених прави- 
ла, безусловно; све што би изоста- 
вили учинити, било би на њихов ри- 
зик и штету, нити би се Књ. Влада 
заузимала да их заштити у таквим 
приликама.

Цети/ње, 20 септембра 1890.
, Из канцеларије Ммнистарства
/ Иностраних Дјела.

Н Е С ЈЖ Б ЕIIII .1IIII.
ЦЕТИЊЕ, 21 септемБра.

О изборима у Србији, 1.оји бјеху 
наређени за 14 о. м.. дошао нам је из 
Виограда, у недјељу 16 о. м., овај 
кратки брзојавни извјештај:

..Изабрано је 113 раднкала. 17 
либерала, 2 наиреднака, Гарашанин, 
на -два мјеста избор недовршен.14

Тај исходак изб<>ра за ирву рс- 
довну народну скунштииу <>д како је, 
пза оставке краља Милана. нови. вап- 
стнну слободни устав стао на снаг . 
није аикоме дошао изнспада. нн ш н 
јатељима, ин ненријатељнма данашњег 
стања у Србији.

Да се В11ДН, колико су сви чинов- 
нини државни бнлн прегли да сс <>чу- 
ва н тнена слобода избора, пска евје 
дочс и <>ва мјеста из расниса министра 
унутрашњпх дјела, Г. Јов. Ђаје, сви- 
јем чкружнијем начслнпцнма н уирава- 
ма вар. Биограда, Ниша н Мајдипнека:

Прије евега морате иматп на уму, да 
је једна могућа основа 11р«вн.'1Н1>м жикоту 
и развоју државном и народиом у томе, да 
Народна Скупштина буде само закбнити 
иараз потпуно слободне воље и.елиаих би 
рача.

Само ћете оида одговорнти, г. Начел-

ниче, и мојим намјерама и својој дужности, 
ако сав рад ваш и ваших подручних орга- 
на, према свачијој законитој надлежности 
буде управљен на то, да се та основа 
стално обезбједи,

Већ из овога јасно сљедује каква и- 
ма бити улога управних власти према из 
борним пословима и према свима бирачи 
ма. Улога им је да буду строги чувари за 
конитости и неприетрасни заштитници гла- 
сачког права свакога бирача. И писмено и 
усмено ја сам свакоме, кад год сам имао 
прилнке ово, ионављао, а сада вам ево 
свима јавно притврћујем, не само да не 
тражим, него не допуштам, да унравни чи- 
новници буду у свом службеном послу по- 
борници и агенти ма које политичке стран- 
ке. Страначко агитовање и утицање унрав 
них власти нека остане сахрањена успоме- 
на из преживјелих мијена нашег државног 
живота. Искусгвом је доказано да странач- 
ки утицај власти на изборе даје владама 
само привидан живот, одводи земљу етран 
нутицом и леморалише само чиновништво. 
Тога у нас више не смије бити. Пред на- 
родом су странке, нладе, људи и њихова 
дјела. иа нека елободна воља свих грађа 
на о н>има иресуђује, а не чиновнички у- 
нути, „ритисци и доскочице. Вама је само 
то у дужности, да тој слободној вољи очу- 
вате законити пут неснријечена израза.

У колико сам увијек одлучан, да нај 
строжим мјерама сузбијем сваку повреду 
овога иравца, у толико ми је дужност да 
одам нризнање сваком раду, који га успјеш- 
но иодржава.

Морам с признањем наиоменути и то, 
да данас у нашим цолициеким затворима 
нема ни једног нолитичког окривљеника, а 
то је било увнјек најмоћније ередство, 
којим је страначки утицај власти спреча 
вао и засграшавао грађане, да не врше 
елободно своје бирачко нраво Да би инак 
у овом обзир) нестало и сваке сумњиве 
сјенке. науман сам донустити употребу 
бирачкога права и оним бирачима који се 
14 еептембра затеку у нолитичком затвору, 
а имају то право иначе по закону. <1ово- 
ме ћете добити моју нарочиту наредбу.

Једна је од најљепших одлика садаш- 
њсг стањи то, што је изборни закон у 
својој слободоумној тежњи одвојио од 
администрације а иодвргао независним су 
довима све важније принремне иослове за 
нзборе, као што су бирачки сиискови, 
кандидатске лиете, издавање бирачких ка- 
рата и т. д. Али и ако је закон обезбје 
дио грађанима бирачко ираво од утицаја 
управне власти, ииак |ој је доста ноља 
оставио за заштиту законите унотребе

Јнста „ши ирногорш/-
I

Н А Г Р 0 Б У

ЊЕЗИНЕ СВЈЕТЛ0С1И КЊАГИЊЕ 

ЗОРКЕ П. КАРАЂОРЂЕВИЋА
приликом полугодишљег јој иарастос*

4. Септембра 1890.
I

Вило моја тужна лица,
Сврх планина, сред литица,
Са злаћаном лиром твојом,
Снјевај пјесму тужпу којом 
Раснлакат’ би могла тигра,
— Те у п’,'есак врели игра! 
Растонити хладни камен,
Ил’ следити живн пламен 
Таква пјесма туге пуна,
Нек нопрати лире струна,
Јер кад лира тужно звечи,
Тужније су ијесме р’јечн!
Врелија је суза твоја 
Искренија туга моја! . . .

*

И дође вила, и руком б Јелом 
Држаше лиру. Коротним велом 
Покрито бјеше тужно ј<»ј чело,
И ноче тихо и невесело 
Струну на лирп да тапће, стеже,
А косом бујном да струну веже,
И суаом топлом диру Д* кваси..

11 свуд тишина!... само уздасн 
Ко муња лете из гужних грудн, — 
Њнма књагињу мртву пробуди. — 
Да сама прича, у младо доба 
Каква ,е мука банп сред гроба?!!

Мало нотраја. лира зазвечи 
Уз књагињине очајне р’јечи: 
„Мука је чути, веђ оца нема! 
Теже гђе мајка смрти је сјена! 
Копатп раку јединцу сину 
Још теже изгубит домовнну !!!.. .

И та ме жалост, н та ме туга.
Нагна те млада гробу сам друга.. ј 
Па хоћах замолнт срнскога вођа, 
Јунака славног Тополеког Ђорђн, 
Оца слободе Србнје јадне

— Цјеливати му ја руке хладне, 
Умити му их суза потоком,
Заклети га тугом дубоком,
Рнзгријати га љубављу мојом,
Закуми ги га славом његовом!
Још милом кћерком с два моја сина, 
Те их не виђе још домовина!...
Да смјерно ћедо замолн Бога,
Не би л’ сиротној ђецн иомога!
— Не да им дадне сребра и злата, ; 
Круну на главп, сјајннх иалатА, — 1 
Све јс то ситно — и ипшта није, 
Спрам једне педи од Шумадије !!...

11 ја те, силни Боже, те можеш, 
Клечећи молим, да им иоможеш!
Ах дај нм мајку нејаку сину —

Не мснс јадну — но домовину! 
Тада ћс мнрно у хладпо'ј раци,
Бпти Јсжатп несрећној мајци!... 
А.Г што ја чујем? Глас ђеце милс! 
Са тужним оцем гђс јадни цвиле... 
,,Ах тато златнн, маму пам амо, 
„Нсђсмо без ње да се шрамо.
„Бсз њенпх топлнх п слаткпх уста, 
„Игре нам нема! кућа јс пуста!...““ 
Ту р јеч ј<>ј заис . . ту струна пуче, 
Књагињс неста . .. глас јој умуче ...

*
* *

СвЈетла жено! мајжо узорита,
И књагињо душо.м племснпта, 
Р’јетко моја Ловћенска је вила,
Да испјева нјесму славплпцу.
Или гор\, ијесму тужалицу...
— Пјевала је слози п слободи, 
Пјева земљн којано ме роди 
А што нјева ево Теби сада 
Прннуди ме внла пуна јада!...
Не једном си соколила младу, 
Пратила је у њеноме раду.
Таквој мајци. 'гени. добротворци. 
Кћери њежној. сеетрп, Црногорцн, 
Пјесму ову на гробу подкоснм.
С ког у срцу тугу оист носим...

Јов. Поповић Липовац.

(Ие »Нове Зете «)

Зулум Махмут-паше Бушатлије, у 
Паштровићима 1785.

П р и л о г к срнској историји 
од

Дионисија Миковића.

(Продужење.)

V.

Махмутова војска није с Врела 
пошла једним нравцем. Раздијелила се, 
н један је дио сљегао низ Челобрдо, 
да узгред крајем мора хара што може. 
Другп дио прешао кроз села: Ђонаше, 
Врбу, Тудоровиће, н Дробниће, и сас- 
тали се на рпјеку „Режевић“ хладну 
лнјену " здраву воду, која извире 
пз под високијех греда близу Драбни- 
ћа, на јужној страни.

Под са.мим Челобрдом лежи слав- 
Ш1 манастпр Прасквица посвсћен св 
О. Николп. покрај ког је пријешла 
махмутова војска. Моја намјера није 
да га овдје потанко онпеујем. јер бпх 
тнје.м далеко зашао од мога предмета. 
То чпни за себе оисежну цјелину на 
коју ћу се, ак<> Бог да здранља, с вре- 
меном новратитн, ако то не учини 
вјештпје неро. Алп нсће битн с горега 
ако и овом приликом летимично нрн- 
јеђем нреко његове ирошлости, као 
преко дуљевске што чиним, да би нош 
товани чптаоцн лашње могли схватигн 
слабо обрађенн мој нредмет.

Своје име носи ио земљишту истог 
нмена које лежн одма до њега на јуж-



бирачкога ирава. Зато се вн, г. Начелниче, 
с нодручним вам органима етарајте да 
сазнате, да да ли се гдје год онштинска 
власт, нри принремним нословима за изборе, 
није огријешила о Устав и о избпрни за- 
кон, а нарочито да ли није коме издата 
бирачка карта, који неносредни порез за 
нрво нолгође ове године није нлатио. Ва 
ша је дужност да оваке случајеве, ако их 
гдје буде, исправите преко нодручних вам 
органа тиме, што ће те дотичне иредс,ед- 
нике онштинских судова унутити, да од 
мах одузму бирачке карте од оних, који 
норез нијесу нлатили, и што ћете против 
сваке таке злоупотребе или сами нодићи 
тужбу код надлежног суда. или дотичнога 
жалиоца на то упутити.

Да бн се разумјела наредба ми- 
нистрова о одузимању бирачких карата, 
ваља наноменути, да нови ерпеки устав. 
угледајућп се у изборне наредбе дру- 
гих уетава, н. нр. угарског, не да пра- 
ва бирачкога оним држављанима, којп 
би га иначе имали, али нијесу платили 
неиосредног иореза за ирву иоловину го- 
дине. Пред изборе тужпли су се лист«ви 
онозицје, да су онштинске власти за- 
биљежиле многе радикале у спиеак 
плаћене порезе, и ако је нијееу ила- 
тили, еамо да биху им могли нздати 
бирачке карте. Тога ради. веле, да је 
страдао и познати, даровитн књижев- 
ник, Јанко Вееелиновпћ. који, као 
општински кмет, мора да одговара за 
таке погрешке.

Споменусмо то, тек да се види, 
колико ее влада брннула, да се одржи 
уставност и законитост и да се ујем- 
чи слобода избора. Тим је драгоцје- 
нији исходак избора, не само но в.чаду, 
но, надамо се, и но Србију н српски 
народ.

Опозиција. либерали п наиредњаци 
заједно, није толико јака, да би мо'ла 
зауставити коло што га је иовела ра 
дикална странка. Ако дакле радика.чна 
странка, нротив сваког очекивања, не 
би сасвим извршила што је наумила и 
иочела, неће се моћн пзговаратн на 
опозицију и њену еметњу. С друге 
стране може се рећи, да је онозиција 
дпвољно јака, да евоје мисли и жеље 
у свакој ирилици може изнети да нм 
остане траг у радњн скупштине, те да 
потомци дапашњега паса могу видјети, 
ко је био на иравом путу, и дали се 
ко у свом јавном. политичком раду 
обзирао више на Србију и ерпетво, или 
на себе и евоју странку.

*
* *

Све новине свјетске, велике и ма- 
ле, писале су нрошле недјеље много о 
дочеку и бављењу у Цариграду Њи 
хових Цар. Височанстава, Књаза Ђор- 
ђа Лајхтенбершког и Књагиње Стане 
Николајевне.

„А&епсе <1е Соп81апНп<>р1е“ јавл>а :

„Јучер је у Јнлдиз-Ћошку био 
сбјед у ночает Војводе Лајхтенбер- 
шког. Ири обједу бјеху руски н цр- 
ног-фски новјереник нослова, чланови 
руског вел. носланства, министри и 
двореки чпнови. Објед се евршио по 
обнчају. Султии је ирнмно ВојводуЛај- 
хтенбершког прнје и послије обједа у 
нриватној аудн еицији од неколико ми- 
пута. — У овдашњим обавијештенпм 
круговима одрнчу долаеку Војводнну 
сваки иолнтички значај. Напомнње се, 
да Војвода иијс дошао, као што су 
другп јавили, ио нознву Султанову, 
но услијед јед ,е ријечи Књаза црно- 
горскога, који је рекао турском посла- 
нику, да Његов Зет жели иоходпти 
Цариград. Поеланик је ту рпјеч јавио 
у Цариграду и тада је тек Султан 
иозвао Војводу. Уједно је јављена 
жеља, да би Војвода Лајхтенбершки 
дошао пр::је Руског Царевића Нагољед 
ника.“

Так<> брзојављају бечким лието- 
внма из Царпграда.

Мп можсмо иотврднти својим чи 
таоцима, да су Њих. Ц. Височанства 
нримљена у Царнграду, како се иначе 
иримају нравн владаоци.

Кад јс брод Њих. Ц. Височ ушао 
у ВосФор, Њег. Величанство Султан 
иослао је једанак Мунир Пашу, велн- 
ког челннка (§тап<1 шаИге Јеа ссгсшо- 
шев) н Свога ђснерала ађутанта Ах- 
мет Пашу, нн два царска ваиора, да 
пх срету п п здраве у Његово пме. 
Чпм су одејели. као султанови гости, 
уц арском дворпу Геук Су. гдје је наш 
Гоеиодар и Књаз био примљен кад је 
био у Цариграду. дошао је мареша.ч 
Вели Рнза Паша, те их је ноздравио 
добродошлнцом. Сјутра дан био је сјај- 
ни прпјем у двору, а у вече објед који 
спомнње А&епее Је СопвР — У петак 
бпла с\ Њих. Цар. Височанства на 
селамлику, п тада их је Цар нримио. 
II нрп ноласку је био велики објед.

Њеш> Цар. Височанетво, Књагиња 
Стане Николајевна, добпла је велпку 
ленту царскога Шефаката.

(Види »Домаће вијести“).

Д 0 п и с и.
Смирна, 11 септембра. — Многоува- 

жајевни (81С) господин уредниче! Будите 
добри примити ово моје неколико ријечи у 
Вашу уважајевну газету „Гласа Црногор- 
ца“. *)

НиЈесам могао да пропуштим а да 
вам не наиишем, како се славно и лијепо 
светковао у овом туђем мјесту, у Смирну,

*) Пуштамо их, са малијем измјенама, у свој 
н.иховој безавлености. — Ур. „Гд. Црн.

имен дан Његова Всличанства Цара рус- 
ког.

30 авгуета, у 8 чаеовау јутро, ношло Је 
у цркву Његово Цревосвидителетво (81С) 
руски ђенерални консуо г. Ннкола Јилари 
јонов у швој Форми, са својим свим чи- 
новницима у кароцама, међу којима се на- 
лазп и један Црногорац г. Јован II. Кова- 
чевић.

Кад су дошли у митрополијску цркву 
св. Фотиније, ту је чекала чега турске 
војске, „иочетна караула“ еу два оч>ице 
ра, који су дали почает оружјем но војнич- 
ком пбичају. Пролазећи руски ђенерални 
конеул, учинио је ночаст са својим чинов- 
ницима. —

Љепота што је било видијет велико 
камиањело (звоник), оккћено руским и грч- 
кнм заставама. Кад су нролазили исиод 
камнањела, ударила еу звона, међу којима 
је велико и много краено руско звоно. При 
уласку у црквену авлију, ту је много на. 
рода дочекало Руее вичући великијем гла- 
еом (Зи го!) живио Цар руски!

Кад еу уљегли у цркву, госнодин 
ђенерални конеул стојао је у свој сто, 
према владичиноме стозу, као ио обичају 
нгго има у свакој грчкој црквн и у овој 
вароши има мјесто за руског консула. Ту 
је било велико лијепо окићено и ћилими- 
ма прострто мјесто, ђе еу стојали чиновници 
консулски. руека насеобина и неколико на 
ших Црногораца. Пошље неколико минута 
дошао је грчки ђенерални консул у пуној 
Форми са свим својим чиновпицима, и пошао 
је на свом мјесту близу владичина етола, 
а његови ш новници стали су код њега.

Божанствену летурђију служио је 
Његово Високонреосвештенство митроио- 
лит Ваеилије с једним владиком и су много 
свештеника. II« евршетку божансгвене 
летургигије, било је молепствије за Њег. 
Величанство Цара руског. Митроиолит по 
менуо је Цара и Царицу, Нашљедника, 
вае царски дом и сву православну војску.

Кад су пјевци запјевали : „Боже 
Цара храни“, тада је митрополит подигао 
иатарицу, а вас народ дигао кане горе у 
рукама и еваки викао : „(зито!) живио Цар 
Александар иРусија!“ Иошто ее свршила 
молитва, онда је дошао руеки ђенерални 
кочсул и приступио је митронолиту да 
узме нанору <а1с). Митронолит је дуго 
слово говорио г. ђенералном консулу, но 
нијесам могао све разумјети, јер мало 
грчки знам. Госиодин консул ноклонио се, 
иољубио му руку и узео напору. За њим 
приступи грчки консул и сви чиновиицн 
нољубили су руку митрополиту и узели 
„апоре. Кад еу изишли из цркве, Боже 
мој како је било видијети неколико хиљада 
народа у нространу авлију. Кад су виђели 
оба консула када се примакоше својој 
кароци, вичу сви громно (81е) гласно: 
„(Зито) Живио цар Александар! Зито — 
живјела Руси,а!“ Тако слободно право- 
славни народ не гледајући што је Смирна 
и што су под турском владом, вјерујте, 
да би виђели, казали би да је овде Русија 
или наша елободна Црна Рора. Руски 
ђенерални консул нриглаеио је грчког ђе 
нералног консула у своја кароца, ђе еу 
заједно сјели. Нз кароцама руског консула 
био је каваз Цриогорац. За њима сви 
чиновници једни и други и сва руска 
колонија. Ири изласку из авлије, оиет је 
дочекала војска („Ночетна караула“). Ото-

ле се је пошло кроз Француску махалу 
између лијепих и великих кућа и дућана. 
Множ народа дижу се на ногама н снимују 
каие, дајући част ђенералима. Излази пут 
по великољеином иристану, покрај мора, 
исиред великих много красних кућа и ка®ана.

Како је било прекрасно видијети у 
нуној Форми оба консула у ирвој кароц« 
и друге небројне кароце чиновника. Ово 
је било, може се рећ, љенота видијет, 
оволико силе кароца, све тако док су дошли 
у консулат руски.

Ту је све нримио руски ђенерални 
консул, сву руски колонију и неколико 
наших сиромашних Црногораца, све лијеио 
примио и шампањем угостио. Један наш 
црногорац поздравио г. ђенер. конс. и кнзао 
своју ријеч: „Да живи Цар руски и сва 
Русија и наш преузвишени Господар Књаз 
Никола!“ 1’оснодин консул је казао: „Дај 
Боже!“

Ту су Д01ПЛИ сви инострани консули 
и неколика чиновника од турске владе, да 
поздраве царским празником г. ђенералног 
консула. У толико Бог „ушти велику кишу, 
што се говори ио „ашки из неба и земље, 
а сваки је желио видијет у овом мјесту, 
јербо у 6 мјесеци надала није, без на 
овом чеетитом и сретном дану.

Не могу да пропуштим да не кажем 
неколико ријечи о Његовом Иреосвидите- 
лсгку осп. Н. Јиларионпву, руском ђене- 
ралном консулу, који јс вазда добар ц 
ниш добри заштитник, особито нама сиро 
масима Црногорцнма. Вјерујте да је ’ово 
сиромашнима отац и мајка. Не може се наћ 
ни једног Црногорца који је до њега до- 
шао у случају нужде, да му није иомога 
паром, и као што ки је иознато, нагаи 
сиромаси нролазећи из јсдног мјеста у 
друго, не могући рада наћ сви у једном, 
никакви наш сиромах Црногорац, у случлју 
нужде, који је ходио ванором ђе доннре 
руски нароход, плагијо није, свс ово но 
милости г. ђснералног консула. Самоме 
нашем Преузвишеном Госнодару и Ње- 
гову свакојему великашу, добро јеиознат 
госи. Јоларионов. Ево 25 гонина како 
се налази но разним мјестима ио свој 
Турској, свуђе заиггићује и помажс Цр- 
ногорце нс само као добар Рус, но као 
најбољи српски родољуб. —

Могу вам казати прошло године да 
је наииса ђенерал гувернатор из смирскога 
овога вилајета рускоме ђенералном кон- 
сулу г. Јиларионову, да турска влада 
неће да нризнаје руска консулства да за 
стунају црногорске подајкике. Његоко ире- 
восвидителство овдашњи консул г. Јилари 
онов, ОФИцијално строго је одговорио гуве 
рнатор Риза-паши, и казао му: „Никад 
нећу донуштити да други застуна црного- 
рске иодајнике док ми сама влада руска 
не да заповијед.“

За ово је извјесно било нокојному 
Митру Пламенцу у Цариград. Но јели 
покојник извијестио нашој влади (81с) од 
(81С) овоме, то нама нознато није. Као и 
иријед и сада заштићују наши Црногорци.

Познато је еваком црногорцу добро, 
који иде по Турској, иа и самом нашем 
узвишоном Госнодару да се налази на 
служби код г. Јиларионова 23 године, нага 
добри натријот Јован II. Ковачевић. У 
случају нужде каквом Црногорцу да види- 
те овога натријота како гаштићује и ради 
да се номоже и користи ноштен сиромах

но западној странп дужином од мана- 
стира па на западу до вншс моста, 
више мора на Вељој луци, а ширнном 
од главнога јужно западног иута до 
нотока који манастнру и путу стоји 
упрач на јужној страни. Оно своје 
нме ноеи по Прасквама којијема 
је некад било носађено а које су 
касније замијенпле маслине које данас 
лијеиога уља давају. Доњи дко служи 
манастпру за врт којисетопи лијеном 
водом која ту извире.

Предање гласи да је манастир 
Праеквица основао Цар Душан. Алн 
како су све старпне нропале нри ње- 
гову онустошењу од Француза, г. 1812, 
немамо чпм да га ноткријепимо.

Свети СгеФан Штиљаиовнћ. иос- 
љедњи деспот срнски, у својој оноруцн 
предатој СераФнму Иоповићу, игуману 
у манастнру Роцу, у Спичу, ири ко- 
начном одласку нз свог отачаства 
Паштровнћа, с млетачке нанасти, 
каже: да га је он оеновао. *) Томе у 
нрилог могло би се држати и иредање 
које казује да су земљншт манастир-. 
ско под манастиром ђе се данас налази 
виноград, приложнлн Бечићи, пз којих 
је и светн Стсфпн.

На доњој сдрани манастпра а на 
западној страни вратима, чита ее на 
једној плочн врло замршенн „атпис који 
сам са тешком муком снимно још 
године 1881. Он гласи: Игк кртчшисе

*) В. припоИ, „црногорске и ириморске'1 од
Стеваив М. Љубшпе.

пи келигакВ клагокерсне господе /инетке 
; з8лгк јгбиеиалнвсе и>\е рлгк полшио

Бжстјгс кљле р 4+4чз“ (1096).
Дакле, ако сам добро као што 

мислим, ову годнну нрочитао и односи 
се на манастир, њега није оеновао ни 
Душан Ш1 1Птил>ановић. Наиис нма 
своје тн гле одма иослије треће ријечп, 
е тога га је и теже разумјети ; али ће 
га без сумње, наши антиквари разбис- 
трнти ако им нод око дође, и изволе 
га почаститн својнм обзиром.

На брежуљку више саборне свето 
николајевске цркве одма до „Кулн- 
це“ *) п иетој на јужној етрани, 
стоји светотројцеска црква са звоником 
од једнога ока и звона. Ирнје него 
што јој је тријем нризидан, у њој није 
могло стати пп десет особа. И њој се 
не зиа врнјеме постања али се мисли, 
да је евакако нешто млађа од свето 
николајевске. Трнјем што је при њој 
сазндан одаје се, да је доста доцније 
сазидан. У њему су гробови у којима 
ночивају посмртни остаци свештеника 
ич куће Лнђуса, који су као иомоћ- 
ници калуђера, иослужнвали мавастир 
ску парохију. Један, и то најдоњн, на 
западној етранп, нримиоје иосмртне 
остатке иошљедњег до данас свештеника 
из те куће, „а Велики Четвртак 1879.

*) Тако сс 8ове висока двоподна кућа која 
јс доста времена служила аа стан сиомоћне 
мушке пгколе у којој сам се п ја учно 1871 
— 1872— и до неко доба 1874, код прнвремених 
учнтсл.а Филихона Франићевића, дапашњег игума- 
на чанаст. Режевића, н попа Григорија Митровића, 
пароха тудоровског.. Диовиецје

а имено попа Димитрија, иначе како смо 
га радије звали : Митра, човјека млада 
нуна знања, чојства, поштења, и занос- 
на родољуба, академнка руског, про- 
Фесора богословије у Црној Гори, и 
доцније ироФесора вјероучитеља Ћ. К 
гимназије у Котору. *) Доста лије, 
непрежаљеник, својим знањем обећавао ; 
иа онда кад се редовно шћио истица- 
ти **) оде на неповратак а нама који 
смо га знали, цијенили, поштовалп н 
љубили:

Оставио тугу пгго се тонит’ не да 
Ка’ тто с греде тоии грдна санта леда 
Но с ком срце лешка умрачнигроб хладни: 
Да престане борбом... људски живот јадни.

Црквица је унутра ио своду и 
зидовнма насликана разним иконама из 
старога и новога завјета а нма их и из 
сриске иеторије. Изнутра при црквеном 
прагу на клаку стојао је подужн иат- 
пис који је вријеме тако оштетило да 
сам из љега једва могао извадити ово:

,,ИзволбН1влгк шца н нсспеишпел^ к 
снл и слкершеннлгк скго пописа с*
н почи .... (фале слова) Ф ккпча кљ 
л. ^зрпи н’ рождесгка \ка ++а\п тр8- 
долгк и подкнголпх и платок иг . . . . 
(фале слова) на Иларе Ил<р . . . . (фале

*) В. „Шематиз.чм“ прап. Боко-Которске и 
Дубровачке епархије. 1880.

**) Код удовнце овог мог иепрежаљеног доб- 
ротвора, госпође Милиц ■, рођ Миџор, видио сам 
недовршенн катнхизпс ког је покојник писао ва више 
школе Заиста да је дожнвно да га доврши задужно 
би нашу школу особитим прилогом: јер она поред 
толико двчни радника бар како се меие чинн она- 
кав кагихнзие, какав би требала нмата

ДаонхсиЈе.

слова) Кога .... (фале слова) ^мна 
ШТ1Ч1СТК0ЛГК Ш РбЖЈКИЧа И са П0Л0Ж1- 
Н1слгк ш паштросвича .... (фале слова) 
писашс ик8л .... (фале слова) пстока 
. . . . (фале слова) сторн .... (фале 
слова) ичђ8 окшцилтњ .... (фале слова) 
ил\ .... (фале слова) кадњ кца оккшк 
.... (фале слова) шшцилтњ. .... (фа- 
ле слова) шбш,сннлчн\гк Индрилна нз’к 
.... (фали почетно слово а мислим г.) 
ол8коича."') Пнса сбфа Никац/к Пндрнн'к.“

Црква светог Николе била је та- 
кође мала што нам свједочи и њен 
остатак на сјеверној страни одма под 
бистијериом' И она је била једнако 
као и тројческа насликана и ио нрили- 
ци истога доба. На теме.љу старе цр- 
квице сазидана је лијепа и ирилично 
нространа црква св. Николе, једним 
кубетом на средики, и звоником на 
че.чу на три ока у коме звоне три 
мала али врло лијена звона која јако 
утичу на иобожне слутаоце. Ова је 
црква сазидата од. 1847 трудом ма- 
настирског управитеља ф Синесија 
Давидовпћа, Архимандрита. који са 
собратом | Јосифом Митровићсм, Је- 
ромонахом и нострпжником свстијех 
Дечана **) има врло лнјених заслуга 
за овај свети манастпр.

Икоцостас овс црквс тако је ди- 
ван да не само штн му у Боцн, гако

*) Голубовићи се налазе на најјужиијем кра у 
Пашгровнћ.ч II саставии су дио еела' Буљарице, и 
припадају парохији маиа>тнра Градипгта.

*” В. опшир!1В)> у чом чланку V 43 бр. »Гха- 
са Црногорца- содиие 1887,



Црногорац, себе и своје отачаство. Па не 
само то но у случају нужде и напасти 
наквом Црногорцу, да видите »вога пагри- 
јота како слободно говори и заштићује 
нраве црногорске подајнике према нолк<.- 
внику, од цандарме или драгоману ђене 
рала гувернатора.

Својии угнима нрошле године [ чуја 
сам, кад је каза драгоману гувернатора, 
кад је била полиција узела на служ«и 
двјема Црногорцима леворвере штп нијесу 
имали тескере, па иослијед није ћела да 
их дадну; „Ако нећете дат ове два левор- 
вера овијема Црногорцима. нисаћу мојим 
нријатељима у Црној Гори иузећу са четири 
солдата 4. мартинкс“. Тадар је драгоман 
гувернатора: „Немо то учињет, дођи данас 
у конак да ви дам леворвере-. Може се 
увјерит сваки наш читалац да је <>во истн 
на, да је бнло нред м»је очи, личпо сам и 
чуо и видио.

На врата руског консулства револве- 
ри сјучра дан били су дати Црногорцима. 
те их данас слободно носе у Смирну.

I осподина Коиачевпћа понашање ире- 
ма нас Црногораца, нијссам ви у стању 
све описати. Није ово доста само што 
ради и што сс труди, но из свога не 
богатог шиага помаже нас сиромахе Црно- 
горце.

Не могу да пропуштим, господине 
уредниче, да вам не наипшсм да су дошли 
овден у Смирну два руска војна "вапора, 
Фрегата В л а д п м и р М о н о м а к и кано 
нсрна љота 3 а н <> р <> ж.ч ц. На Владимиру 
Мономаку командијер нознати јунак Дубо 
сав, који носи на своим нрсима много ра- 
зних ордена, међу којима се налази наша 
јуначка златна Обилића медаља.

На другом ваиору командијср Нсвра- 
жсн. Они чекају ођен Адмирала Васаргина 
који 11 е доћ од Одесе на Руском вапо- 
ру »д поште 13 о. мј. Адмирал је назначен 
ла иутује с Нашљедником Ћеснревићем, (81С) 
и за то долази неколико времена пријед, 
дн иође и ла види у иортове куда ћс нћи 
Њ<тон<> Имнерат орско Височанетво.

Марко Ђ. Шпадијер.

Д0МАЋ.Е ВИЈЕСТИ.

Цетиње, 21 септембра.

I Његово Цар Величанство, Суд- 
тан Авдул Хамид') нзв.шио је јавптн те- 
леграФски Њсгову Височанству, нашем 
Господару и Књазу, како сс радује 
што му се дала нрилика да може до- 
чекати у Цариграду Зета и 'Шћер 
Његова Височавства.

Господар је Његову Величанству 
лијеио захвачио на сјајном дочеку и 
почастима, којима је Султан изв лио 
срести и неиратнти Његова Зета и 
Његову Шћер.

(Највише влаговољење.) Њсгово 
Височанетво Госиодар н Књаз изволио

је 20 ог Септембра 1890 г. најмнлос- 
тивнје изразитн Своје Највише благо- 
вољење доктору Хнџонуду за његову 
одличну и усрдну ечужб. н за његову 
бескориену и примјерну радњу у дужное, 
ти подгоричког окружн<»г љекара и ље 
кара у подтрпчкој болници цетињско- 
га добротворног Одбора.

Ова Владалачка милост јављена 
је Госиодину Миннстру Унутрашњих 
Дјелада је еаошпти доктору Хаџонулу.

(Од Цариграда дс Цетиња) нро- 
шла су три млада Француза из Па- 
рнза: А. Тутен н А. Херве Гријер, 
ашШеигв & 1а сопг Јез сотрГез и Р. 
Лехиде-Вериимен, банкар. Највише су 
иролазнли Србпј ом. На Цетиње су 
Д0Ш.1И нз Ннша, преко Ужица. Сара- 
јева, Мостара Никшића н Подгорице, 
гдје еу разгледали исконине Дукље. 
Овдје еу дошли у сриједу, а ејугра у 
еуботу крећу дома. •- У онште ее мо- 
же рећн, да нае ове године најввше 
обилазе Французи.и

Књижевност.

Бмгарскии кризиск. Неговото проис- 
хождение, Неговото сљстолние и сиособити 
за Нсговото ликвидираније (П<> иоводљ 
статинта на г. С. С. Татитева : „Руссиа 
и Бљлгарзи. Историческа еиривка4*).

Пише Д. Г и з о в љ. Бвлградг „смилб- 
ев«“ — Свободна Печатница на Пера Т<< 
доровича. 1890.

ОЧИНЦИ И ПАБИРЦИ.

Одавно се каннмо на овај посао. 
Навнјек смо пмалн довољно разлога да 
га ее латимо, но еве разгађаемо, нада 
јући ее, да ће ее те невоље сјетитн 
други, којима би то више доликовал«, 
којн еу еа сваке етраие слободнији те 
се взше и „раетурују“ но народу од 
„Гласа Црпог'рца“. Но како никоме 
не нада на ум, ево се мо наканисмо 
започети овај нови дио нашега листа 
под горњим натнисом.

Очинци и иивирци, разумије се 
књижевни, пз новина и књига, а највише 
из новина српскнх и хрватских. У о- 
чинцима ћемо бчљежити понајнрије 
ногрјешке у језику, настављајући и 
допуњујући рад Ј. Бошковића у спнсу 
му ,.Из науке о језику“ н Ј. Живано- 
вића и других у „Браничу срнског 
језика“. Пивирци ће бити од свакс

руке, но гледаћемо да се клопимо по- 
литике, што вишс можемо; а бићемо 
на муке, црнућн 1рађу из новини које 
жлве од политике п страначке борбе.

Ту ће се изређати готово евп 
наши листови : од нашнх колега. „Срн- 
ских Новнна“ биоград<ких и загребач- 
кпх „МагосНнћ Но\чпић.“ од наших до- 
маћнх, „Проевјете“ и „Нове Зете“, 
еве до најмнњих лпстова; од „Српске 
Краљ. Академије“ све до пзднњн књи- 
жаре браће Олошевићн.

Још ће нешто наћи наши читноцн 
у ов<»ј нрегради нашој, чему се нико 
не би надао, а што је навијек билн 
као највпша тежња најугледнијих ро- 
дољуба нашег народа: Уједињење ерп- 
еког и хрватеког племена. Што се у 
НО.1ИТНЦИ и у писменоети не може нн- 
како да постигне, то је диино цриспјело 
у — неписмености. Ту еу Срби и Хр- 
вати рођена браћа, ћирилица и латп- 
иица рођене сестре, загрљене у нај- 
љегапој слози, у потнуном договору, 
у најживљој узајмнци.

Тим није речено да се писменостп 
„Глнса Црногорца“ не може замјеритн, 
нн дн Бог! Та нијесмо ни ми одроди, 
п у нашијем жилама тече крв српских 
(или хрватскпх) новиннра Гш Је бЈесћ-. 
За то, неће нам никако битп пенраво, 
ако нам која од наших жртава врнтн 
мило за д >аго.

Сад мо.чпмо своје чптаоце да ним 
донуете, да отворнмо свој тоболац, па 
да вадимо из њега што иам дође под 
руку.

*
* #

Биоградске „Српске Новине^ од 
21 авг. о. г. бр. 183 доноее у свом 
елужкеном дијелу „Оишти правила о 
кра.к. ернекој државпој лутрији за 
прпвредие циљеве." (Циљеве? Лијепо. 
И лутрнја је игра, као и илојка. А 
намн је занста мичо, нгго <;е ечужбена 
термннологија у Србији обогитпла рп- 
јечју нз једне црногорске дјетиње игре.)

Та нравиласу подијеЂена па чла- 
новс; међу тијем члиновпмн и ови су.

Ч.ч. 2. Срећке 4.1 3. Иродаја
срећака. — Чч. 7 Вучење срећака.

То је у „службеном дијелу.“
У „неелужбемпм д;«јелу“ нстог 

183-ег броја „Срнскнх Новнна“ од 
уторннка 21 августи 1890, налазимо, 
по натписом: „Курс је: (но извјештају
биоградеке агенције) 19 августа-------
Сриским лозовима. Фор 36-75. Срн. 
дуван. лозовима (нрив. курс) 5 25.

Читалац је већ ногодио. да су то 
два имена за исту ствар: шт<> су у 
елужбеном дпјелу срећке, у неслужбе- 
ном су лозови. Н<> бнва да сс и у сл\ - 
жбеном дијелу нојаве лозови, као што

ће се и у неслужбеном споменути срсћк
Па што ту има да се замјери 

нитаћете. Не замјерамо ми, што се уза 
страну рнјеч лозови (Ја§ Бов, 1е 1 о 1. 
од готскога ћ 1 а и!8) употребљује и ри- 
јеч срећка; но замијерамо тој самој 
ријечн, која је, ио нрилици, екована у 
Загребу, на је сад елужбено усвојена 
п у Биограду. Јер, не сам<> да су то 
усвојење нотписала два министра, др. 
М. В. Вујић с. р. и Ј. Ђаја с. р., но 
га је „посветио“ својим нотннсом и 
њпхов сунарник и гоњеник, предсједник 
друштва Свет. Саве. Свет. Ннколајевић. 
У нрогчаеу његову од 25 авг. о. г. 
ДСС бр 735 нпше: „Пошто је тако 
мало ср( ика раенродано — —: да се 
извлачење ове лутрије . . . то н т. д.“

Што се уЗагребу сковала та ријеч. 
томе се не чудимо, тамо је велнка 
ковница, а неком је лакше и сковати 
нову ријеч, но заићи, не велнмо по 
народу, но еамо по Вукову Рјечнику, 
да потрджи, пма ли у народном говору 
готових, живнх ријечи за ту ствар. И 
мивистрима можемо опростити, они и- 
мају преча посла од кљуцања по рјеч- 
ннцима. Но мучно је опроетити старом 
књпжевнику, дугогодишњем профееору 
н до јуче рекгору велике школе био- 
градске, што, без невоље, пушта коване 
ријечи, норед живих народннх, у нрогла- 
се и објаве тог свесрнског, архисрнског 
друштва.

Па која је то жива српска ријеч 
мјесто „срећака“ и „лозова“ ? Је ли 
ноикаЧ Или „шорики ?

Коцка нпје, бар није сасвим, Вук 
велп. а и ми знамо, да је то АУћгГеЕ 
1е88ега. 1а1и8. Но уз то стоји : сГ. 
ждријев.

Да видимо.
Ждријев, т. Јаа Боб. вогз.
Е, рећнћете, то се не говори у 

евијем крајевима, то је еамо јужно.
Да видимо.
ждрпв, т. (зан.) уИе ждријеб.
И још:
Ждрев, 1п. (ист.) уј<1е ждријеб.
Па имају још и ове ријечи :
Ждревпње, т. (ист. и јуж.) Јав 

Боаеп, вогННо.
Го је оно што српски мнинетрн 

зову вучењс срекака, а Свет. Никола- 
јевић извличење лутрије.

11 на ношљедак:
(Кдревити, бам, V. 1шрГ. (иет. и јуж.) 

1о8еп, аогПп.
Вучење срећака и извлачење лут- 

рије то је прости, ненромишљени, 
макиналнн иревод њемачке ријечи 
2 1 е ћ и п г, нлн француске Г 1 г а 
^е. Увлачити силом такве етране 
ненодобе у језик, а наиуштати старе

мислим са многима, нема равна. 
него би он могао на ноное и дику 
служити далеко богатијем већем и 
сретнијем округу. Он је еа иконама 
грчког слога ирављен при блаженопо- 
чившој сиоменутој братији године 1864, 
у Крфу; и, правио га је Грчки еликар 
Никола Аснијоти за Фиорина 6000. а. 
в. Сувише четирп веље иконе израђе- 
не на Фнној тели, што внсе о зиду са 
обије стране поред иконостаса, костају 
ф 400. а. в. Пола овога новца испла- 
тно је манастир Аспиоту касније нри 
уиравп + Инокентије Павловића. Ар- 
химандрита, којн такође има лијенијех 
зас.чуга за овај манастир Икон<»стаг 
је очишћен н иоправљен године 1884 
нри данашњем управитељу Василијн 
Иеразићу, Архимандриту. Цоправио га 
је иети Аенијот I п поправка је стала 
тршпка ф 400. а. в. И ирква је по- 
нрављена с по .а п изнутра за врнје- 
ме моје учраве у осуству старна Ва- 
силнја у Русији, годнне 1881. 1 у јс 
понравку извео нејимар Пикола Фа- 
бриш, с Корчуле, и костала је нреко 
ф. 800. а. в.

Манастир је еазпдан у »пснни на 
два нода еа лнјено ођељаним камењем 
и није на околншање као неки нен> \ 
једном правцу. Доњн ее дио од-шкује 
Фацадом од горњег што нам пружа 
еумњу да еу нз једног времена, . Џ»њи 
је дно п амабаш сличан доњем Д1« -»> 
макаетира Режевића којп јс спом< на 
великодостојни + Дититрије ера.ш ,

Архимандрнт, сазидао године 1856 п<> 
плану Фрушкогорских манастира којс 
је он иосјетио године 1833 на новрат- 
ку из Карловца, ђе је бно у пратњи 
-ђ ЈоеиФа Рајачића елавног српског 
патријарха. *)

Војека Махмут паше еасвим онља- 
чка манастпр Ирасквицу, али тад ни- 
јесу пропале манаетпрске старине и 
драгоцјеностн, јер су их калуђери 
навријеме уклонили.

Каеније је а имено 1812 године, 
манастпр Прасквица као што емо при 
је прпмјетили, внше нретрпио. Повјест 
<>вога догађаја не спада у мом пред- 
мету алн ћу га у иајкраћим цртама 
обпљежити мпшљу, да ће бити од 
интере а за нашу псторију.

Поменуте године 1812, сгигла у 
манастир Праеквицу Француска војекн 
с надом да ће у њему затећи „скун бу- 
товннка“ : јер су ее Паштровићн ту 
више пуга скупљали као „у главни 
сабор-‘ да внјећају о својим главннјим 
нословимн. За доба нашег новједања 
браетво се манастнрско еастајало пз 
три оеобе + Саве Љубише, Архиман 
дрита, његова синовца Ј Димнтрија 
Јеромонаха, и Т Петронија Мнковићн 
Јеромонахн. Чпм су дознали намјеру 
Франнуског заповједппка у Будвн, 
Савн прсдложи браћн да бјеже у 
Црпу Гору вјечно и уздано срнско

*) БиограФИја оШ> ' засл>жног рхимандрита 
Димитрнја Иерпзића, налазн сс у срнеко-Далматин- 
ском магазину за год 1866 од честитог Еиископа 
Дра Герасвма ПетраиовиКа. плодна књижевиика.

уточнште. Али кад пренодобна браћа 
пијееу шћела у екојнтн његов приједлог. 
он се <ам на бјегство одлучи п једне 
ноћп замркне а не осване у манастиру 
поипјсвшн обом еребрно црквено' има- 
њс. Одма за тим стнгне > мапастпр 
Праеквпцу п Француска војска н у њ 
затече уз два иоменута јеромонаха 
још и Марка Кентеру србина пз Ту- 
доровића које еу калуђерн са ионовпма 
из куће Аићуен, духовно ио^ луживалн, 
који је бно дошао неким приватним 
послом. Војекн новеже еву тројицу а 
манастир поруши н онуетошп до нај- 
веће мјере.

Кад је посдије ове катастроФе 
Сава Архимаитрит, иосла« нз Црмннце 
свог слугу познатог’ под 'иченом Нч- 
кола Зубац пз Црне Горе *) да види 
што је од манастира н калуђера. д)Вај 
му донесе вијестЛМаиаетнр није»ну- 
стошио, н све море до шкоља **) и

*) Она) Никола за дуго је служио у мана- 
стир Праеквицу. Јсдном га покара брат маиастир- 
еки Ђорђије Вурашевић. јеромонах из села Тудо 
ровиЕа. А овај га ва то пушком > бнје; Убиство је 
учииио ноћу. НоК Је била врло мрачна, а он иотрчп 
калуђерима и јавп: да с\ ка чанастир наиали лу- 
пежи Одма за тим иаађе еа оружјем на врита од 
кужине која ето>е на с"|еверн«ј етранк. За к.нм 
истрчао н отац Ђорђије кога ј<- ок иоввао. к чим 
је »зашао код ул>аника, ногиие

Никола је и даље оета ■ у макаоткру док га 
је гркжа еавјести Приморала »а га остави. Птижао 
је у З.чирну н тамо је окрно сиојс недјело. Иикад 
се нкје внало од кога је •>. Ђсорђкје убијен. докје 
то иети Никола јавно макаетнрцкма » нокојккковој 
свцјти, цреко Марка тнјспопа иког.нЕа, кад ее 
овај иекрај н.ега куЕн вј> тио.

**,) (1<трво на јужко'< стран« граду Г.удвн. 
На сјеверио, странк овога острок > а одма више

Будве бијели се од књига манастир- 
екијех; калуђере ти новезате одвели; 
а светоме Николи у нањегп *) једно 
око ископали!

На скоро, а имево 4 јуна нсте 
године, оба калуђера н е њима Кен- 
теру, Французн мушкеташе нред Бу- 
двом и не пмајући доказа који би их 
могли окривити.

Овај ноетунак Француза, јако је 
потрееао свако чеетито српско срце 
које је за њ дознало, а Паштровиће 
највпше. Њихова одлука коју је <>вај 
|1ост\ нак изазвао била је дична али 
није спаооносна. Само иреко мргвијсх 
јуиака могао им је даље Француз ха- 
раги маиаетире и убијати духовне на- 
етире. И зацнјело, да борба с царем 
Ачекскндром I. не опремн нрије у рои- 
ство, на св. Јелени. Нанолеона I. који 
му је некад нудио иодјелу свијета **), 
хоћаше овој онћини отворитп далеко 
дубљи гроб од онога што јој некад 
• творио Лудвпк Угарскц. Пропаст ово- 
га етрашпча Јеиропе, сиасла је и ову 
<>нђиц\ п од крајне иропасти. —
мора. иалаин с« црквнца св. О. Нкколе, коју су ри- 
чокатолнцн отсли правослакннма у добу млетачког 
госпоства; и своју су властктост потврдилк над 
к.ом у кркој коловини нашег столска.

*) Ова јс чан.с а била у челу више цр- 
квеннјсх врата н у н.ој слика св. Николе.

**>, 1’уски нсторик ђенрал Шклдер всли: да 
је Наиолеон нрвн р< ка<> Алексаидру нрвом. на са- 
станку у Тклситу, да Русији припаие исток. а 
француској аанад. »Српски Глас“, бр. I- 1890

(НаставнЕс се.Ј



и прастаре. живе народне ријечи, што 
их говори нар<>д у сва своја трн гово- 
ра, у јужном. нсточном н западном, 
то је исто толики грнјех нрема народ- 
ном језнку, коликн би гријех био према 
народној иривреди, кад би ко куновао 
скунеалоше и нријеварне туђе сагове, 
а нуде му се бољн а цјењи ннротскп 
јали подгорички. И још је грђи онај 
гријех у језнку. Јер куноваље стра- 
нога трга није мучно зауставитн, а и 
онако налази своју границу у неимаш- 
тини. Но ко ће заступити нут рпјечи, 
нод коју је ударен државнп печаг уз 
поднис двају министара — ,,и трећега 
кшижевника стара“?!

У номенутој објавп друштво Свет. 
Саве има још н ово:

„ — то је унрава данас одлучпла: 
да се извлачење друге лутрнје друш- 
тва Св Саве одложп до Мптрова-дна 
ове године тако да се тога дана нео- 
нозвано мора извући“.

Неопозвпно? То је, но прплици, 
оно што што би се српски рекло сва- 
којако. А неопозвано није нпшта друго 
до онет ирости, макинални нревод ње- 
мачког п п гу 1Ј е г г ц Г11 с ћ плп фран- 
цуског 1 г г е V о с а ћ 1 е ш е п Г, обоје по 
латинском 1 г г е V о с а ћ 11 ј з.

Историја тога Фабриката није 
нам позната. Но да је заиста пуки 
Фабрикат, и да је исто толико иезго- 
дан колпко је залпшан, о томе ннје 
сумње.

ПРОСВЈЕТА

У биоградском „Дневном листу“ 
читамо ову „биограску вијест“:

(В р л о м и о г о с т.) — Од неколико 
дана бави се у нашој ередини наш велику 
пјесник Змај Јован Јовановић* Он је до 
шао како чујемо да се егално настани и 
Виограду. Мига поздрављамо најсрдачније: 
Добро нам дошао!

Извјештај књижевног одјељења „Матице 
Српске“ о књижевном раду.

Славна скучпатино!
Слободни смо и овом приликом под- 

нијети славној скуиштини извјеиггај о раду 
књижевнога одјелења и одбора од лањске 
главне скунштине до овогодигање.

Књижевно одјелење имало је у току 
од године дана 4 састанка, а књижевни 

" одбор 8 састанака. Главна им је радња
била ово:

Књижевно одјелење имало је и ове 
године по давно заведеном облчају своју 
свечану сједницу о св. Сави 14 (26) јан. 
ов. г. У тој евечаној сједници држали су 
говоре: 1. А Хаџић у спомен и славу 
меценату сриске књижевности Јовану пл. 
Нани В. Ст. Миклушком који је основао и 
„Матици'** на руковање оставио фонд за 
распис књижевних награда и за награђи- 
вање књижевних ДЈела; 2. Др. Милан Савић 
у спомен и славу Јакову Игњатовићу, 
сриском књижевнику и романсијеру; и 3. 
Милан А. Јованевић у сномен и славу 
старини књижевоику Урошу Милутиновићу, 
проти митровачком и члану књижевног 
одјелења „Матице српске“.

За ову годину дана од ирошле скуп 
пггине до еада поетигли еу ово друнггво 
и књижевност срнску велики губитци За 
то вријеме изгубило је књижевно одјелење 
магичино четири члана своја. који су радом 
својим стекли великих заслуга за књижев 
ност и умјетност сриску. Ти су чланови : 
Миша Димитријевић, Владимир Красић, 
Огњеслав утјешеновић-Острожински и Но 
вак Радонић.

Миша Димитријевић, власник и изда- 
валац „Враника“ члан књижевног одбора и 
одјелења, и нрије тога вишо година пот 
претсједник књижевног одјелења, ногинуо 
је од убилачке руке на туцин дан 23 дец. 
1889 у Новоме Саду. Нокојник је много 
привредио нагаој књигаевности, нарочито у 
струци публицистичкој, ге је за кратка 
живота свога по неоцјенивим заслугама 
својим, но својој ревности, по свом свијет- 
лом карактеру и иекреном родољубљу, 
ужнвао особиту љубав и иоштовање народа 
српског. Књижевно одјелење одало је за 
служену иочаст врлом иокојнику и новје- 
рило је члану дру Милану Савићу, да у 
спомен његов говори у светосавској све- 
чаној сједници књижевног одјелења год. 
1891.

Владимир Красић, учитељ вјеџбаонице 
за српску учитељску школу у Г. Карловцу, 
цреминуо је 21 марта о. г. Нокојник је 
много учинио за срнску књижевност, наро- 
чито истраживањем, испитивањем и онн 
сивањем историјских старина српских.

Књижевно одјелење одредило је свога 
чаана Милана А. Јовановића, да у сномен 
Владимиру Красићу држи говор у свечаној 
сједници о св. Севн 1891.

Огњеслав Утјешеновић Острожински, 
врсни књижевник и пјесник „Виле Остро- 
жинске1* и „Нсђељка“, преставио се 27 маја 
о. г. у Загребу. Он је био почасни члан 
„Матице Срнске- и једаи од најстаријих 
чланова књижевног одјелења, а епадао је 
међу најзаслужније старије књижевнике 
наше. И његову успомену прославиће 
„Матица“ у свечаној светосавској сједници 
год. 1891, а у сномен и славу му говориће 
члан Алекс.шдар Сандић.

Новак Радонић, академски живописац 
и вигаегодишњи иодпредсједник књижевног 
одјељења, преминуо је 30. маја о. г. у 
Каменици. Покојник се као књижевник 
одликовао философским посматрањем сви 
јета и здравим и једрим хумором. И као 
сликар нривредио је он много сриској жи- 
воиисној умјетности. Успомена његова иро- 
славиће ее у свочаној сједници књожевног 
одјељења о ев. Сави г. 1892.

Нека је елава и вјечан сномен тима 
врлим иокојницима и члановима овога друга- 
тва ! (Слава!)

Нрогалогодишњој скуигатини јављено 
је, да јс између гаеет драмских дјела, која 
су нрошле године, стигла на расиисану 
награду из Фонда Јована нл. Наке, ири- 
мљсна само и< зорншна игра у 3 чина с 
натнисом : „Кобан сномен“ од неиознатог 
пиеца, 1, то услонно, ако писац ноправи 
у нечем свој сиис. Иисацје то дјело своје 
ннкнадно ноправио и дооунио ио нримјед- 
бама оцјењивача дра Милана Савића и 
Јована Грчића, те му је на снову овлаш 
ћења скупштинског досућена награда од 
120 Фор. из Финда Накинег. Пошто је дјело 
то било анонимно поднесено, то се носље 
досућеие ваграде отворило дјелу ирпложено 
занечаћено писмо, те са видјело, да је ту 
позоришну игру „Кобан спомен“ наииеао 
Михаило К. Димииријсвић, глумац. Досуђена 
награда издана је иисцу, иошто је ноднио 
увјерење књижаре Браће М. Поиовића, да 
ће она за годину дана штампати то дјело 
о свом трогаку н ономе друштву устуиити 
прописани број егземнлара.

На расиисане награде из Фонда Јована 
н.1. Наке В. С. Миклушког за драму и 
шаљиву игру из сриског животв стигла су 
ове године до одређеног рока ова ноз <• 
ришна дјела :

1. „Ускоци“, драма у5 чинова, наии 
сао Ворко Врђанин;

2. „Љепосава“, позеришна игра у 3 
чин.1, нанисао Златан ;

3. „Слобода, или матер дробњачке 
раје“, Фантазична глума у 4 чина, о.т 
неиознатог нисца ниеца; и

4. „Хајдук Ннкац Страхиња1*, драма 
у 5. чинова с ијевањем, од непозквтог 
нисца.

Сва тт нозоришна дјела предана су ' 
била на оцјену члановима Милану А. Јова- 
новићу и Стевану Нилованову. На основу 
једногласног мншљења њиховог одбило је 
књижевно одјељење нозоришна дјела : „Ље- 
поеава“, „Слобода, или матер дробњачке 
раје“ и „Хајдук Никац Страхиња“, а до- 
суђена јс награда од 200 Фор. из Фонда 
накиног драми „Ускоци“ од непознатог 
писца, еа жељом, да писац узме у обзир 
некоје примједбе оцјењивачке нри штамна- 
вању свога дјела.

Драма та подноси се екупштини 
заједно са запечаћсним писмом, које скрива 
име нишчево, ради проглашења досуђене 
награде.

Ријешено је, да се нлочом сиоменицом 
објележи гроб Стевана Стевановића, писца 
драмеког ирвијенчета, и то у порти успен 
ске цркве; а тако псто гроб проФесора 
Ђорђа Магарашевнћа, некадашњег уред- 
ника „Љетоииса“, у норти саборне.цркве. 
Изаслан је и одбор, који ће тај носао 
извршити и сходан натпис на илоче ста- 
виги, те ће се тако сачувати сномен тих 
заслужних књижевника из старијег доба.

Књижара Браће Јовановића у Панчеву 
вратила Јв руконисе пок. Јована Стерије 
Поповића еа нзјавом захвалности. Књижара 
је пренисала неке од тих рукопцса, те ће 
нх штамиом издати на свијет, а тиме ће 
се користити наша књижевност.

Од грошлс скупштине до овогодишње 
изишле су 4 свееке „Љетониса“, које су 
босилатно разаелане свима члановима 
друштвеним.

Иримљени су за „Љвтонис" сви сниси, 
расправе и члаици :

1. „Рјенник, понајвише бачких ријечи, 
које се не налазе код Вука“, од Новака 
Радонића — но оцјени члана Јована 
Бошковића.

2. „Треба 1И да наи је књижевност 
иатриотична“, од Марка Цара, на основу 
оцјене дра. Милана Савића, и нисцу је 
одређено у име ншраде за тај чланак 
25 Фор.

3. „Преглед повјеснице словенских 
дњижевности : Књижевност у Бугара“ од 
Зра Стевана Павловиђа, и писцу је датн 
5 Фор. награде за тај књижевии рад.

4. Писма иок. дра Ђорђа Натошевића 
данашњем управитвљу учитељске школе

Н. Ђ. Вукићевићу год. 1858 кад су први 
цут били искупљени учитељи у Сомбору 
на ирактичном курсу за новн метод. За 
та писма иисаће увод члаи А. Вараћанин.

5. „Јов«н Грчић Миланко“. поелед на < 
живот и рад му од Мите Калића и писцу | 
је одре^ено 50 Фор. у име награде.

6. „Пјесме свакиданке“ од Јована 
Храниловића, на основу оцјене дра Милана 
Савића и нисцу је дато 80 Фор. у име 

ј награде.
7. „Геологаки анали балканскога но- 

< луострва. Уређује Ј. М. Жујовић. Књига I.*
Оцјена Мите Петровића, и писцу је одре- 
ђено 10 Фор. награде.

8. Оцјена Милана А. Јовановића на 
књигу „МаееЈогаеп ига! АН-ЗеНнеп^, од 
Спиридиона Гоичевића, и оцјењивачу је за 
тај посао одређена награда од 20 Фор.

9. „Нови прилози за познавање вина“, 
од Мите Иетровића, и писцу је одређено 
80 Фор. награде за тај чланак.

10. „Амазопке“, пјесме Владе М. 
Јовановића, но’ оцјени М. Савића, и пјеснику 
је одређена награда од 65 Фор.

11. „Дарови неба“, Пјесма Војислава 
Ј. Илића, но оцјени М. Савоћа, и пјенику 
је дата награда од 30 Фор.

12. „Од Биграда до Рагаке и натраг.“ 
Успомене сиута, од Мите Живковоћа. и 
писцу је одређени у име награде 30 Фор.

13. „Правда у Босни“, цртица из
Сарајева, „Пајица“ цртица из Потисја, од | 
Мите Живковића, и писцу је за та два 
саставка дата награда од 20 Фор.

14. „Паја Јовановић, академски сли-

кар,“ нрилог историји српске умЈетности 
од Мите Живковића, и писцу је за тај 
чланак пдређено у име награде 30 Фор.

15. „Јаков И'њатовић“, од дра Сте 
вана Павловића, и писцу је за тај са 
ставак дато 20 Фор. награде.

16. Доиуна чланка: „Нагае драмско 
нрвенче“, од дра Милана Савића, и пиеџу 
је одређена награда од 10 Фор.

17. Раснрава Павла Ровинског „0 
рукоиисном зборнику Михаила Милорадови- 
ћа, нађеном у манастиру св. Луке у жуни 
нигаицкој, а састављеном и пренисаном у 
Москви 1714—1715“ — по оцјени члана 
А. Сандића.

18. I укопис Димитрија Руварза с 
натнисом: „Иротокол и иленипотенција 
свјашчених и мирских депутиртов что на 
сабор приходили љета в735 јулија 20. од 
свих епархија" из тадашње састављене 
митрополије ернске, карловачк.-бооградске, 
— по оцјени члана А. Сандића.

19. Адама Мицкијевића „Кљиге наро 
да иољскога од иочетка свијета до иоги 
бије народа иољскога“, које је с иољског 
превео А. Сапдић, и преводиоцу је одре- 
ђено 25 Фор. награде.

20. „Краљичке ијесме, које краљице 
пјевају у Срба но Бачкој“, прилог А. Сан- 
дића, коме је за то и за увод уз те пјес 
ме одређена награда од 15 <гор.

(Свршиће се.)

Поруке уредништва и администрације.
Г. Иву Кажпнегри, Будва. — Ваш ду-

Ж11НК не хоће да плати.

0 I' .] 1 С II.

Г0СТИОНИ1И II РЕСТОМН 
„Крд КИЈЕ.10Г ВШ".

БЕЧ.

У сриједи унутрашњега града, ирема грчко) цркви, на сто корака 
од Стеванова трга, од главне царинарнице, паробродске станице и 
поште.

70 лијенијех камара, од 1 оранка и 50 сант. дневно и 24 франка 
мјессчно. Потпуно издржање 80 Франака. Права бечка кухиња. Домађи 
говоре ф р а н ц у с к и, р у с к и, с р п с к и, б у г а р с к и, н н г л о с к и и 
италијански. Послуга бесплатна. Потписани моли иутнике, да к 
њему долазе.

Антоније Суц,
(10—10) гостионичар и ресторатер.

!!! АКО ХОШЕ!!!
добро ијеФтино иазарити, на- 

ручите брзо з а м у ш к е:
Једно цијело одијело од стоФе, фино, 

нов начин (канут, ирслук и гађе) добро 
рађено, ириђе за Фиор. 18 —, сад за 
Фр. 10 —.

Исто одијело, нрве врсте. приђе Фиор. 
22. —, сад Фр. 14. —.

Исто одијело, особите врстс, нриђе 
Фиор. 30. —, сад Фр. 18.. —.

За дјетиће од 8 -16 година.
Цијело одијело од стоФе, фино, ода- 

брана кроја (каиут, ирслук и гаће) гриђе 
фр. 15. —, сад Фиор. 8. —.

Исто одијело, нрве врсте, нриђе Фиор. 
22. —, сад Фр. 12. —.

За дјецу од 2—10 год.
Цијело одијело, најфиније опреме, 

ириђе Фиор. 7.50., сад Фиор. 3.80.
Исто одијело, прве врсте, приђе Фр. 

12. —, сад Фр. 5.50
Исто одијело, особите врсте, приђе 

Фр. 18. , сад Фр. 8. —.
При наруџбинама молимо да се мотри 

на ово :
Ири одијелима за одрасле молимо 

назначити тачно у сантиметрима ш и р и н у 
г р у д и и д уж и н у к р о к а, а за дјети- 
ће и дјецу доба живота. Шаље се 
одмах тек се погаље новац, илинаисплату 
на пошти (ривалсу).

Особита напомена: Сва поменута 
роба најбоље је врсте и продаје се 
нотунечувено мадуцијенуса 
мо ради превелике стоварене 
о т о в и н е.

К 1_ Е I П 8
1п1егпаПопа1еб ЈЛЈаагеп ЕхрогЕћаиз 

УУ ј е п, I., Коћ1тезбегда88е 7.
Што се не 6 и свидјело куп- 

цу, измијениђе се д р у г и м, или 
ћесе врнути новац.

(22—25)

^ШСВАлО!!!
ИУШТЕДИ 100 №10»!!

АКО НАРУЧИ ОВЕ СТВАРИ:
Цијеле гаће (чакшире) од стофс, 

инглеске, (сваке мјере), нриђе Фр. 4. —, 
сад Фр. 1.55.

Ц и ј е л е г а ћ е од стоФе (сваке мје, 
ре) нрве врсте, приђе Фр. 4.80, сад ®р. 1.95.

Ц и ј е л е г а ћ е од стофо (сваке мј.) 
особите врсте, нриђе Фр. 6. —, сад ®р. 2.80.

Д ј е ч ј а о д и ј е л а за нрање, од 
2—10 год., праве боје ио <1>иор. 1.30, 1.50- 
1.80 до 2.20.

Г а ћ е за ирање, нртене, за радине 
сваког посла од 90 новч. до Фр. 1.80.

Дј е ч ј а х а љ и н и ц а, одабран нри- 
бор, Фина до 6 год., приђе Фр. 2, сад 90 н.

Д ј е ч ј а х а љ и н и ц а, одабран нри- 
бор, од најфинија кретона, до 6 одина, 
приђе Фр. 3. —, сад Фр. 1.10.

Ж е н с к е к о га у љ е везене, од но- 
става обичног, приђе Фр. 1.50, сад 80 н.

Ж е н с к е к о га у љ е везене, од Фина 
ностава, нриђе ®р. 2.20, сад Фр. 1.10.

Женеке когауље од гаиФона, вр- 
ло фино везене, приђе Фр. 2.10, сад Фр, 1.20.

Р а д н и ч к е к о га у љ е, најтеже вр- 
сте у све боје но 80 новч., 90 новч., Фр. 
1. —, Фр. 1.10.

С т о ф а з а ц ј е л о к у н н о н р о- 
љетње или љстњеодијелоу све 
боје за највишег човјека Фр. 4. —.

Одабран клобук, иајновијачина 
фр. 1.50.

Ко буде наручио клобука, да изволи 
назначити обим главе, за гаће ширину 
крока (дужина ноге изнутра) у сантиметр , 
за дјецу доба жнвота. Вриједи заиста да 
сваки иокуша наручити што, да се увјери 
о ванредној јеФТИНости и ваљаности робс. 
Шаље се одмах тек се пошље новац или 
на исилату на ношти. Молимо да се добро 
мотри на адресу:

К I. Е I Л’ б
1п1егпаПопа1ез ЕхрогМА/аагепћаиз 

УУ ј е п, I., Коћ1теззегда88е 7.
III т о с е н е 6 и с в и д ј е л о к у и 

цу, измијениће се дрлгим, или 
ће се врнути новац.

(22—2б)

Уредвик и издавалац Божо Новаковиђ. У кн>. црног. државној штамиарији.


